ЭПШП на платформе ШОС в целях формирования общего экономического пространства на всем Евразийском континенте» [4, с. 59].

В силу изложенного выше, Республика Беларусь выстраивает свою геополитическую стратегию на трех основополагающих принципах: политическом суверенитете, экономической открытости и равных партнерских отношениях между странами в рамках интеграционных проектов, в т.ч. и в Евразийском экономическом союзе. Беларусь осознает перспективы развития ЕАЭС, значимость его потенциала для интегрирующихся стран, для расширения и углубления сотрудничества на постсоветском пространстве, для развития более широкого интеграционного проекта, связанного, к примеру, с реализацией экономического проекта Великого шелкового пути или налаживания взаимодействия с государствами-членами ШОС. Реализация основных приоритетов внешней политики Беларуси предполагает укрепление ею своего положения и положения своих партнеров в рамках ЕАЭС и тем самым содействие реальному движению к многополярному миру.

Источники и литература:

- 1. Волошин, В. Мировая турбулентность как угроза энергетической безопасности России / В. Волошин // Мир перемен. 2016. № 4. С. 114–128.
- 2. Договор о Евразийском экономическом союзе [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Режим доступа: http://mvd.gov.by/imgmvd/dgim/e1.pdf. Дата доступа 7.02.2018.
- 3. Гринберг, Р. Весна Евразийского союза: хрупкие надежды / Р. Гринберг // Мир перемен. 2012. № 1. С. 5–9.
- 4. Гринберг, Р. Постсоветское пространство сегодня: итоги и уроки / Р. Гринберг // Мир перемен. 2016. N 4. С. 5–8.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА ТАМОЖЕННОГО АТТАШЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В.А. Острога, С.Ю. Бусел (Минск)

Таможенная служба Республики Беларусь активно участвует в реализации внешнеполитических и внешнеэкономических задач, стоящих перед нашим государством. Известно, что одним из видов двустороннего сотрудничества таможенных служб является деятельность в рамках института таможенных атташе. Под ним понимается деятельность официальных лиц таможенной службы одного государства на территории другого государства на постоянной основе. На сегодня данный институт получил своё наибольшее развитие в Российской Федерации и Соединённых Штатах Америки и имеет две модели реализации:

1) специальное представительство органа государственного управления, к компетенции которого отнесено ведение таможенного дела;

2) прикрепление должностных лиц вышеупомянутого ведомства к дипломатическому представительству (как посольству, так и консульству) в стране пребывания.

Типовыми задачами таможенных атташе являются обеспечение взаимодействия и сотрудничества с таможенной службой страны пребывания; сбор информации о состоянии таможенного дела в стране пребывания; защита экономических интересов представляемой страны (мониторинг ситуации по товарообороту между странами; участие в мероприятиях правоохранительной направленности); обеспечение взаимодействия и сотрудничества с деловыми кругами страны пребывания и оказание консультативной помощи участникам внешнеэкономической деятельности. Кроме того, одним из направлений двустороннего сотрудничества таможенных служб является внешнее взаимодействие таможенных служб в рамках специальных миссий. Специальные миссии являются площадкой, на которых, как правило, на временной основе проходят встречи экспертного уровня для решения актуальных вопросов взаимодействия таможенных администраций.

Таможенная служба Республики Беларусь с момента своего создания в 1991 г. осуществляет активное международное сотрудничество. Но, до 1 января 2018 г. она не имела своих постоянных представителей в иностранных государствах, что в большей степени было обусловлено значительными финансовыми расходами. Однако, их размещение в ряде иностранных государств несомненно послужит укреплению международных связей в сфере таможенного дела на двусторонней основе и внесет весомый вклад в оперативные решения задач, возникающих в процессе таможенного администрирования, его стратегическое планирование.

На наш взгляд, в настоящее время назрела необходимость размещения белорусских таможенных атташе за пределами страны.

В первую очередь, как минимум, они могут находиться в государствах-участниках основного интеграционного объединения Республики Беларусь – Евразийского экономического союза. Это позволит:

- обеспечить максимальное единообразие правоприменительной практики таможенных органов союзных государств в области таможенного дела;
- ускорить и упростить таможенные операции в рамках совершенствования таможенного контроля;
- организовать информационный обмен таможенной информацией для обеспечения надлежащего контроля за транзитом товаров и транспортных средств;
 - совершенствовать борьбу с нарушениями таможенных правил;
- вырабатывать совместные предложения по унификации законодательства в сфере таможенного дела
- перенимать передовой и инновационный опыт таможенного администрирования союзных государств и участия государств в международных проектах в таможенной сфере;

- проводить мониторинг исполнения таможенного законодательства
 Таможенного союза;
- своевременно реагировать на изменение ситуации на всём протяжении границы союза;
- осуществлять аналитическую и информационно-разъяснительную работу с резидентами страны пребывания.

Во-вторых, с учетом того, что Республика Беларусь придает особое значение разносторонним связям с Китайской Народной Республикой, белорусско-китайское взаимодействие в таможенной сфере будет содействовать выполнению существующих договоренностей. Сотрудничество с КНР имеет значительный потенциал для взаимодействия в рамках института таможенных атташе и в рамках специальных миссий (регулярные встречи и семинары как на уровне руководителей таможенных служб, так и на уровне экспертов), выработки дополнительных шагов по развитию двустороннего сотрудничества, обмена опытом (подготовка кадрового резерва, проведение семинаров и т.д.), совершенствования действующей договорно-правовой базы и повышения сотрудничества между таможенными ведомствами. Примером может быть, подписание в июне 2016 г. Меморандума о сотрудничестве в области подготовки кадров между ГТК Республики Беларусь и Главным таможенным управлением Китая в ходе визита в КНР председателя ГТК Ю. А. Сенько.

Посредством усилий таможенных атташе Республика Беларусь сможет в этой области эффективно выполнять свои обязательства, совершенствовать нормативно-правовую базу сотрудничества по отдельным актуальным направлениям. Как известно, особое внимание ГТК уделяет проводимой на платформе Евразийской экономической комиссии работе по заключению Соглашения об обмене информацией о товарах и транспортных средствах международной перевозки, перемещаемых через таможенные рубежи Евразийского экономического союза и Китайской Народной Республики. Регулярный обмен данными о товарах и транспортных средствах международной перевозки, проходящие через таможенные границы Союза и КНР, сопоставление таких данных и выявление причин расхождений в них будет оказывать содействие не только повышению степени доверия между ЕАЭС и КНР, окажет положительное влияние на эффективность предотвращения, выявления и пресечения нарушений таможенных законодательств двух сторон. Обмен данными создаст благоприятные условия, способствующие ускорению совершения таможенных операций и проведения таможенного контроля [2].

Данное соглашение призвано содействовать реализации проекта «Один пояс — Один путь» (Экономический пояс Шелкового пути). Этот проект является самым масштабным экономическим, транспортным, логистическим проектом, в развитии которого заинтересовано большинство стран евразийского континента, в том числе и Беларусь. Проект нацелен на создание экономического коридора, проходящего через территорию многих стран на евроазиатском континенте [3]. Товары будут следовать по

экономическому поясу из Китая в Западную Европу с минимальными временными затратами, не встречая на пути своего движения инфраструктурных и административных препятствий.

В стратегическом плане особая роль в этом проекте отводится таможенным службам, а именно по ускорению совершения таможенных операций в пунктах пропуска на межгосударственных границах и на границах экономических объединений, таких, например, как ЕАЭС и ЕС. Основные товарные потоки из Юго-Восточной и Центральной Азии следуют транзитом в Европу через территорию Беларуси. конечной целью проекта в перспективе может быть формирование единого евразийского пространства и трансконтинентальной магистрали от Юго-Восточной Азии до Атлантического океана. И на этом пути институту таможенных атташе Республики Беларусь может принадлежать одна из основных ролей в достижении намеченных целей [3]. Несомненно, для реализации проекта встречи таможенных атташе либо экспертов стран, присоединившихся к нему и имеющие перспективные торговые и транзитные условия, являются ключевыми.

Как отмечалось, 2018 г. является точкой отсчета функционирования института таможенного атташе Республики Беларусь. С 1 января этого года была введена должность официального представителя ГТК Республики Беларусь в Посольстве Республики Беларусь в Королевстве Бельгия. Она была создана, прежде всего, в соответствии с решением Президента Республики Беларусь, с целью активизации сотрудничества со странами Европейского союза и укрепления взаимных связей таможенной службы Беларуси с Всемирной таможенной организацией, иными международными организациями. Первым белорусским таможенным атташе стал начальник управления организации таможенного контроля ГТК Республики Беларусь С. А. Федоров.

Основными направлениями деятельности официального представителя ГТК Республики Беларусь, становиться привлечение в Беларусь средств международной технической помощи путем более целенаправленной работы с донорами международной технической помощи (иностранными государствами, международными организациями, их представительствами либо уполномоченными этими государствами и организациями субъектами права, представляющими международную техническую помощь), своевременный сбор, обобщение и анализ информации об изменениях в сфере таможенного (налогового) администрирования и внесение руководству таможенной службы предложений по минимизации потенциальных рисков различного характера, обеспечение взаимодействия на постоянной основе с таможенной службой страны пребывания, сбор информации о состоянии таможенного дела в стране пребывания, участие в работе Всемирной таможенной организации, подготовка предложений по совершенствованию национального законодательства и использования наилучших мировых практик в этой области, а также взаимодействие с деловыми кругами страны пребывания [4].

Таким образом, одним из основных направлений развития международного сотрудничества таможенной службы Республики Беларусь является создание сети представительств таможенных атташе для интенсификации деятельности ведомства в системе международных организаций, взаимодействия с таможенными службами иностранных государств, совершенствования международной договорной базы по вопросам сотрудничества и взаимной помощи в таможенных делах.

Источники и литература:

- 1. Сотрудничество в таможенной сфере [Электронный ресурс] // Белорусскокитайский межправительственный комитет по сотрудничеству. — Режим доступа: http://www.belaruschina.by/data/fck/file/2016/The_cooperation_in_the_customs_sphere_ ru.doc. — Дата доступа: 18.03.2018.
- 2. Министр по таможенному сотрудничеству ЕЭК Владимир Гошин обсудил вопросы информационного взаимодействия с Председателем Главного таможенного управления КНР Юй Гуанчжоу [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/13-07-2015-3.aspx. Дата доступа: 14.03.2018.
- 3. Коноваленко, С. Таможня создаёт коридоры сотрудничества [Электронный ресурс] / С. Коноваленко // Федеральная таможенная служба. Режим доступа: http://www.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=22483:-q-q-q-. Дата доступа: 16.03.2018.
- 4. Международное сотрудничество [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.customs.gov.by/ru/mezhdunarodnoje_sotrudnichestvo-ru/. Дата доступа: 18.03.2018.

ВНЕШНЯЯ КУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА РОССОТРУДНИЧЕСТВА В КОНТЕКСТЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РАБОТЫ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕНТРОВ БЕЛАРУСИ ЗА РУБЕЖОМ

С.И. Шереметьев (Москва)

Особая роль в разработке и проведении внешней культурной дипломатии принадлежит диппредставительствам и культурным центрам Беларуси за рубежом, которые являются одним из важнейших звеньев в механизме осуществления двусторонних культурно-гуманитарных связей, продвижения привлекательного образа государства в ключевых регионах мира.

В Беларуси поэтапно создается сеть культурных центров за рубежом, совершенствуются и определяются направления их деятельности, механизмы и источники финансирования. В настоящее время за рубежом действуют четыре белорусских центра — в Китае, Пакистане, Польше и России.

Несмотря на первые шаги, которые делают культурные центры Беларуси за рубежом, их культурно-гуманитарная и информационная работа уже сегодня способствует формированию и укреплению взаимопонимания